

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

члена экспертной комиссии диссертационного совета, Д 08.23.672 при Кыргызско-Российском Славянском университете им Б.Н. Ельцина и Бишкекском государственном университете им К. Карасаева доктора экономических наук, доцента Крыжановой Ларисы Степановны по диссертации Жакшылык кызы Раймы на тему: “Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития”, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07 - 08.00.07- экономика труда и демография, рассмотрев представленную соискателем диссертацию, пришла к следующему заключению:

1. Соответствие работы специальности, по которой дано право диссертационному совету принимать диссертации к защите.

Представленная Жакшылык кызы Раймой кандидатская диссертация на тему “Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития” соответствует профилю диссертационного совета.

В работе автор анализирует механизмы регулирования доходов населения, рассматривает актуальные проблемы и предлагает пути их решения. Автор использует широкий спектр научных источников, нормативных документов и актуальных статистических данных, что полностью отвечает требованиям специальности 08.00.07 - экономика труда и демография.

2. Целью исследования является изучение и развитие теоретико-методологических основ анализа доходов населения и механизмов их регулирования, оценка существующих инструментов государственной политики, а также разработка практических рекомендаций по их совершенствованию в условиях нестабильной экономики Кыргызстана.

Для достижения этой цели автором поставлены следующие задачи:

1. Определить экономическую сущность доходов населения, их функции и роль в экономических отношениях.

2. Изучить теоретические подходы к распределению доходов и обосновать необходимость государственного вмешательства в этот процесс.

3. Провести статистический анализ текущего состояния распределения доходов населения в Кыргызстане.

4. Выявить современные тенденции и особенности формирования доходов.

5. Разработать направления совершенствования государственного регулирования доходов населения.

6. Спрогнозировать уровень доходов населения до 2030 года с применением методов корреляционно-регрессионного анализа.

В работе использованы статистический, графический, сравнительный анализ, методы прогнозирования, что позволило систематизировать данные и обеспечить достоверность выводов.

Объектом исследования является система формирования, распределения и государственного регулирования доходов населения в Кыргызской Республике.

Предметом исследования является экономические отношения, механизмы и инструменты регулирования доходов населения, их влияние на социально-экономическое развитие страны и уровень благосостояния граждан.

Соответствие предмета исследования целям и задачам исследования:

Задача 1. Провести комплексный анализ современных механизмов государственного регулирования доходов населения, оценив их институциональную основу, эффективность и адаптивность в условиях нестабильного экономического развития Кыргызской Республики. (Глава 1, п. 1.1., 1.2.)

Задача 2. Исследовать механизмы государственного вмешательства в процесс распределения доходов, обосновать их значимость с позиций обеспечения социальной справедливости, минимизации диспропорций в доходах и нивелирования негативных последствий нестабильности экономического развития. (Глава 1, п. 1.3.)

Задача 3. Выявить закономерности формирования доходов населения в Кыргызстане путем анализа их структуры и динамики, оценить ключевые факторы, влияющие на уровень и дифференциацию доходов различных социальных групп, а также определить степень их влияния на макроэкономические показатели страны. (Глава 2, п. 2.1., 2.2.)

Задача 4. Провести критический анализ существующей системы государственного регулирования доходов населения, выявить ее системные недостатки, институциональные ограничения и факторы, препятствующие повышению ее эффективности. (Глава 3, п. 3.1.)

Задача 5. Разработать научно-обоснованные предложения по совершенствованию механизма государственного регулирования доходов населения в Кыргызстане, учитывая экономические, социальные и институциональные аспекты его реализации в условиях нестабильного экономического развития. (Глава 3, п. 3.2.)

Задача 6. Обосновать целесообразность усиления государственного регулирования доходов населения, учитывая его влияние на

предпринимательскую активность, уровень жизни населения и экономический рост, а также предложить комплекс мер, направленных на балансировку социальной политики и экономической эффективности. (Глава 3, п. 3.3.)

Актуальность темы исследования. В современных условиях нестабильного экономического развития, усиливающегося влияния глобализационных процессов и социальных дисбалансов, проблема регулирования доходов населения становится одной из ключевых задач государственной экономической политики. Распределение доходов в рыночной экономике неизбежно приводит к неравномерности их структуры, что обуславливает социальные и экономические риски, включая рост бедности, снижение уровня жизни и замедление темпов экономического роста.

В Кыргызстане данный вопрос приобретает особую значимость в связи с высоким уровнем теневой экономики, недостаточной диверсификацией источников доходов населения и неэффективностью существующих механизмов государственного регулирования. Несмотря на реализуемые меры социальной поддержки и перераспределения доходов, сохраняется значительное социально-экономическое расслоение, ограниченный доступ части населения к финансовым и производственным ресурсам, а также отсутствие устойчивой системы стимулирования трудовой активности.

Современная экономическая теория и практика подтверждают, что оптимальное сочетание рыночных механизмов и государственного регулирования позволяет не только минимизировать негативные последствия неравенства, но и обеспечить долгосрочный экономический рост, способствующий повышению благосостояния населения. Однако до сих пор остаётся открытым вопрос о выборе наиболее эффективных инструментов государственной политики, направленных на выравнивание доходов без ущерба для экономической мотивации субъектов хозяйствования.

В связи с этим, научное исследование, направленное на изучение современных механизмов государственного регулирования доходов населения, выявление их недостатков и разработку практических рекомендаций по их совершенствованию, представляется особенно актуальным. Анализ динамики и структуры доходов населения, исследование факторов, формирующих уровень социального неравенства, а также оценка результативности государственных программ и инструментов перераспределения доходов позволят обосновать научно-практические подходы к повышению эффективности государственного регулирования в данной сфере.

Таким образом, диссертационное исследование представляет собой важный вклад в развитие экономической науки и практики государственного

управления, направленное на формирование научно обоснованных рекомендаций по повышению эффективности механизмов регулирования доходов населения Кыргызстана в условиях нестабильного экономического развития.

3. Научные результаты. В работе представлены следующие частично новые теоретические и практические результаты, совокупность которых имеет определенное значение для экономической науки:

Результат 1. уточнено и систематизировано понятие доходов населения с учётом современных социально-экономических условий, что позволило выявить их основные функции и роль в экономической системе. (глава 1, п 1.1., 1.2.)

Результат 2. разработан теоретический подход к оценке влияния государственной политики перераспределения доходов на уровень социального неравенства и экономическое развитие. (глава 1. п 1.3.)

Результат 3. выявлены и обоснованы основные закономерности формирования структуры доходов населения в условиях нестабильного экономического развития, что позволяет прогнозировать долгосрочные тенденции изменения доходного неравенства.

Результат 4. Выявлены ограничения рыночного механизма в обеспечении справедливого распределения доходов, что подтвердило необходимость государственного вмешательства и применения перераспределительных инструментов. (глава 2. п 2.3.)

Результат 5. Разработана классификация моделей государственного регулирования доходов населения с учётом особенностей экономической структуры Кыргызстана. (глава 3. п 3.2., 3.3.)

Результат 6. Проведённое исследование позволило разработать комплекс практических предложений, направленных на совершенствование системы регулирования доходов населения и повышение их уровня жизни.

Одним из существенных выводов, сделанных в ходе анализа, является несоответствие текущего уровня прожиточного минимума реальным потребностям граждан. В этой связи предлагается его увеличение до 50% от средней номинальной заработной платы. Такой подход позволит более точно отражать фактические расходы населения, повысить эффективность системы социальной защиты и обеспечить гражданам более справедливый уровень минимальных гарантий.

Современная система оплаты труда в Кыргызстане характеризуется низкой эффективностью, что проявляется, в частности, в установленном уровне минимальной заработной платы, который существенно отстаёт от экономически обоснованных показателей. Это ограничивает возможности

роста номинальных доходов работников и снижает их мотивацию к трудовой деятельности. В связи с этим целесообразно пересмотреть существующую систему и установить минимальную заработную плату на уровне 40% от величины прожиточного минимума. Такой шаг будет способствовать постепенному увеличению доходов населения, повышению их покупательной способности и, как следствие, стимулированию экономического роста.

Для обеспечения устойчивого роста уровня жизни населения необходимо также уделить внимание увеличению средней заработной платы по республике. Рост доходов работников напрямую влияет на повышение их производительности, сокращение уровня бедности и формирование стабильных экономических условий. В связи с этим требуется разработка и внедрение эффективных механизмов, стимулирующих рост заработных плат как в частном, так и в государственном секторах экономики.

Дополнительной мерой, способствующей экономическому развитию, является расширение доступа к финансовым ресурсам для бизнеса и населения. В этом направлении актуальной задачей становится предоставление льготных кредитных программ для малого и среднего бизнеса, что позволит предпринимателям расширять свою деятельность и создавать новые рабочие места. Наряду с этим необходимо активизировать привлечение денежных ресурсов населения через повышение процентных ставок по банковским депозитам, что обеспечит приток инвестиций в финансовую систему страны и усилит её устойчивость.

Особое внимание в вопросе снижения уровня бедности и ликвидации крайней бедности следует уделить развитию самозанятости и индивидуального предпринимательства. Создание благоприятных условий для самостоятельной экономической деятельности позволит гражданам, особенно представителям уязвимых социальных групп, получать стабильный доход и улучшать своё материальное положение. Для достижения этой цели важно разработать и внедрить государственные программы поддержки, включающие налоговые льготы, доступные кредитные линии и образовательные инициативы по развитию предпринимательских навыков.

Таким образом, комплексная реализация предложенных мер создаст условия для эффективного регулирования доходов населения, обеспечит динамичное развитие экономики и позволит значительно сократить уровень бедности, способствуя формированию устойчивой и сбалансированной социально-экономической среды в Кыргызстане.

4. Практическая значимость полученных результатов. Практическая значимость представленного исследования заключается в его прикладной ценности для разработки и реализации эффективной политики регулирования

доходов населения, направленной на сокращение социального неравенства и уровня бедности в Кыргызской Республике. Выводы и предложения, представленные в диссертации, могут быть использованы в деятельности Министерства экономики и коммерции, Министерства финансов, а также других государственных ведомств при формировании стратегии социально-экономического развития страны.

Разработанные автором рекомендации могут найти свое применение при разработке программ государственной поддержки населения, совершенствовании налоговой политики, а также при реализации мер по повышению уровня жизни граждан и стимулированию предпринимательской деятельности. В частности, предложенные меры по повышению прожиточного минимума, оптимизации минимальной заработной платы и расширению доступа к кредитным ресурсам для субъектов малого и среднего бизнеса представляют собой важные шаги в направлении создания благоприятной экономической среды.

Кроме того, теоретические и методологические положения, разработанные в диссертации, могут быть использованы в образовательном процессе высших учебных заведений при преподавании таких дисциплин, как «Финансы предприятий», «Государственное регулирование доходов населения», «Внешняя трудовая миграция в условиях ЕАЭС», «Предпринимательство», «Малый и средний бизнес». Это позволит студентам и исследователям глубже понять механизмы регулирования доходов и социально-экономических процессов, а также применять полученные знания в практической деятельности.

Таким образом, диссертация обладает высокой степенью научной и практической значимости и может стать основой для дальнейших исследований в области государственного регулирования доходов населения и экономической политики в условиях нестабильного развития экономики.

5. Соответствие автореферата содержанию диссертации.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации, поставленной в ней цели и задачам исследования. Автореферат имеет идентичное резюме на кыргызском, русском и английском языках. Основное содержание диссертационной работы соискателя опубликовано в 11 научных публикациях, в том числе 2 статьи в зарубежных изданиях, входящих в РИНЦ. Общее количество баллов 181, которые соответствует требованию НАК ПКР.

Сформулированные выводы и положения, выносимые на защиту, согласуются с полученными результатами в публикациях.

6. Замечания:

1. Теоретическая база исследования основывается на классических подходах к регулированию доходов, однако мало внимания уделено современным методам, применяемым в цифровой экономике.

2. Вторая глава содержит много статистических данных, но не все из них логически связаны с основными гипотезами исследования, что может затруднять восприятие.

3. Во второй главе (параграф 2.3) автор большое внимание уделяет различным моделям социального государства, что было бы уместно перенести в первую теоретическую главу, или вообще убрать, т.к. это общеизвестная информация и занимает большой объем. А вместо этой информации добавить анализ по развитию народонаселения и демографическим процессам, что логично и соответствует шифру работы.

4. Автор рассматривает уровень доходов населения как главный фактор экономической стабильности, но не учитывает влияние демографических и миграционных процессов, которые существенно влияют на перераспределение доходов в Кыргызстане.

5. Практические рекомендации не отражают все те предложения и мероприятия по регулированию распределения доходов населения, которые были даны в ходе исследования.

6. В тексте встречаются повторяющиеся формулировки и не всегда логичная структура изложения, что снижает академическую строгость работы.

7. Предложения:

1. Включить более детальное рассмотрение современных методов регулирования доходов, в том числе связанных с цифровой экономикой и электронным управлением.

2. Усилить логическую взаимосвязь между статистическими данными и основными гипотезами и новизной исследования, что повысит научное восприятие изложенного.

3. Усилить работу анализом демографических процессов и показать их связь с распределением доходов населения на современном этапе.

4. Добавить анализ возможных рисков при реализации предложенных мер регулирования, учитывая социально-экономические и политические факторы.

5. Усилить практические рекомендации более конкретными предложениями по регулированию доходов населения в условиях нестабильности экономического развития.

6. Переработать структуру изложения, чтобы избежать повторов и улучшить логическое восприятие текста.

8. Рекомендую:

По диссертации Жакшылык кызы Раймы рекомендую назначить оппонентами:

Ведущей организацией – Кафедру экономики высшей школы экономики Кыргызско национального университета им Ж. Баласагына, по адресу: 720033, Кыргызская Республика, г Бишкек, корпус №8 ул Жибек Жолу-394.

Первым оппонентом – Крыжанову Ларису Степановну, доктора экономических наук, доцента, профессора кафедры “Экономическая теория” Кыргызско Российского Славянского университета им. Б.Ельцина. (08.00.01 кандидатская, 08.00.05 докторская).

Публикации по теме исследования:

1. Крыжанова Л.С. Население и социально-экономическое развитие Кыргызской Республики./ Крыжанова Л.С., Кочербаева А.А., Субачева Л.А. // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2024 №12. С.226-232
2. Крыжанова Л.С. Перспективы развития рынка труда в условиях становления и развития цифровой экономики в Кыргызской Республики./ Крыжанова Л.С., Кочербаева А.А., Плоских Е.В. // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2024 №10. С.222-230.
3. Крыжанова Л.С. Механизмы совершенствования государственного регулирования рынка труда с учетом миграционных процессов. / Исаков К.И., Крыжанова Л.С. // Вестник КРСУ 2015. Т.15 №8. С.57-60.
4. Крыжанова Л.С. Роль и значение трудовой миграции для национального рынка труда в условиях расширения интеграционных связей. /Крыжанова Л.С., Субачева Л.А. // Вестник КРСУ 2019.Т.19.№11 С 11-18.

Вторым оппонентом – Алджембаеву Нургуль Сарлыковну, кандидата экономических наук, доцента кафедры " Экономика и управление на предприятии" КГТУ имени И.Раззакова (08.00.07).

Публикации по теме исследования:

1. Алджембаева, Н.С. Состояние уровня безработицы и пути преодоления в Кыргызской Республике [Текст] /. Алджембаева Н.С., Баястанова А.М. // Вестник Кыргызского государственного университета строительства, транспорта и архитектуры им. Н. Исанова. – 2012. № 3.С.162-165.
2. Алджембаева, Н.С. Взаимосвязь экономического роста и бедности в Кыргызской Республике [Текст] / Тохтыева З.Х., Алджембаева Н.С. // Вестник Кыргызского государственного университета строительства, транспорта и архитектуры им. Н. Исанова. – 2012. № 4.С.164-168.
3. Алджембаева, Н.С. Региональные распределительные центры как точки экономического роста регионов Кыргызской Республики [Текст] /

Кожогулова А.Ж., Алджембаева Н.С., Бакытбек у. И. // Вестник Кыргызского государственного университета строительства, транспорта и архитектуры им. Н. Исанова. – Бишкек, 2017. – № 3. – С.232-236.

9. Заключение: Диссертация Жакшылык кызы Раймы на тему: “Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития” является самостоятельным законченным научным исследованием, выполненным на соответствующем научно-теоретическом уровне, имеющим прикладной характер, что подтверждено актами внедрения. Диссертация соответствует требованиям НАК КР и рекомендуется к публичной защите в диссертационный совет Д. 08.23.672.

10. Эксперт диссертационного совета, рассмотрев представленные документы Жакшылык кызы Раймы, рекомендует диссертационному совету Д.08.23.672 при Кыргызско-Российском Славянском университете им Б.Н. Ельцина и Бишкекском государственном университете им К. Карасаева принять диссертацию на тему: “Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития”, представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07- экономика труда и демография.

Эксперт, д.э.н.,
доцент



Крыжанова Л.С.

Подпись эксперта диссертационного совета заверяю:

Ученый секретарь

Диссертационного совета Д.08.23.672

к.э.н., доцент



Таранова Е.В.